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Anfrage 
 

der Abgeordneten Dr. Rainer Hable, Kolleginnen und Kollegen 
 
an den Bundesminister für Finanzen 
 
betreffend OeNB Bericht 2009 
 
Die Verstaatlichung der Hypo Alpe-Adria-Bank International AG im Jahre 2009 
verdient besonderes Augenmerk in der langen Liste der Skandale rund um die 
ehemalige Kärntner Landesbank. 
War es doch dieser eine Akt, der fast die gesamte, in vielen Jahren angehäufte 
Schadenssumme von mindestens 10 Mrd. Euro mit einem Schlag auf die 
österreichischen Steuerzahler_innen übertrug. 
Als Begründung für diesen schwerwiegenden Schritt, der größten finanziellen 
Einzelbelastung der 2. Republik, hatten die Verantwortlichen grundsätzlich drei 
Antworten kommuniziert:  

1) Wir hatten keine Zeit 
2) Wir hatten keine Informationen 
3) Wir hatten keine Alternative 

Ausgehend von diesen Stellungnahmen und nach Durchsicht unzähliger Unterlagen 
aus öffentlich zugänglichen Quellen, aber auch von Dossiers, Korrespondenz sowie 
Gutachten, die nicht für die Öffentlichkeit bestimmt waren, versuchten wir, die 
Umstände der Verstaatlichung, chronologisch nachzuvollziehen. 
Das folgende Dokument widerspricht den Kernaussagen der damaligen 
Bundesregierung: 
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Aus diesem Grund stellen die unterfertigten Abgeordneten nachstehende 
 
 

Anfrage: 
 

1. Ist Ihnen dieses Dokument bekannt?  
a. Wenn ja, seit wann?  
b. Wenn nein, welchen Grund kann es geben, dass ihnen dieses äußerst 

wichtige Dokument nicht zugänglich gemacht wurde?   
2. Welche natürliche bzw. juristische Person hat diesen Bericht in Auftrag 

gegeben?  
3. Welche Maßnahmen haben Sie auf Grundlage dieses Berichts gesetzt?  
4. Wie rechtfertigen Sie die folgenden Aussagen, welche von 

Regierungsvertreter_innen und Vertreter_innen weisungsgebundener Organe, 
nach der Verstaatlichung getätigt wurden, in Hinblick auf diesen Bericht? 
a. Wir hatten keine Zeit1  
b. Wir hatten keine Informationen2 
c. Wir hatten keine Alternative3 

5. Wie hat die FMA auf die im OeNB Bericht aufgezeigten Verletzungen der 
Sorgfaltspflicht sowie den unzureichenden Kontrollverfahren reagiert?  

 
 

                                                      
1 Quelle: Kleine Zeitung vom 16.07.2013: Peschorn / Finanzprokuratur: „Es war keine Zeit, eine Due Diligence  
   vorzunehmen.“  
     
   Quelle: Format vom 09.04.2013: „Die Verhandlung sei unter einem "irrsinnigen Druck" gestanden, so  
   Schieder. „So habe etwa die EZB bei OeNB-Gouverneur Ewald Nowotny und bei Bundeskanzler Werner  
   Faymann (S) angerufen.“ 
 
2 Quelle: Falter vom 12.07.2013: Bundesministerium für Finanzen „Es sei „aufgrund der Dringlichkeit der  
   Angelegenheit – anders etwa als im Fall Bawag – nicht möglich gewesen, die HGGA (Hypo, Anm.) vor der  
   Verstaatlichung längerfristig zu prüfen und die Ursachen, die diesen Schritt notwendig machten, detailliert zu  
   analysieren.  
 
3 Quelle: APA vom 15.12.2009: Finanzminister Pröll „Die Übernahme der Bank war alternativlos.“  
 
  Quelle: APA vom 25.02.2014: Bundeskanzler Faymann „Da das Land Kärnten so  hohe Haftungen    
  übernommen hat, ist die Bank systemrelevant geworden und es habe somit kein Weg daran vorbeigeführt,   
  eine Notverstaatlichung durchzuführen.“ 
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